3.Koncovými bodmi a, b, c je určená rovina, v ktorej sa má pohybovať rameno robota. Akú podmienku musí spĺňať polohový vektor, aby sa pri pohybe nachádzal v uvedenej rovine?
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5. Úsečka s konšt. dĺžkou sa pohybuje tak, že jej koncové body sú stále na osiach x a y a koncový bod na osi y sa 

pohybuje kont. Rýchlosťou

 vy smerom k začiatku súradnicovej 

sústavy. Aká je závislosť rýchlosti 

druhého koncového bodu úsečky 
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od jeho polohy?
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2. Pri pohybe častice pozdĺž osi y 
sa jej zrýchlenie kvadraticky 
zmenšuje ay = a0 – kt2.
 Nájdite závislosť rýchlosti 
častice od času.
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4. Ak by motor auta mal konštantný 
výkon (nezávislý od otáčok), vtedy 
by súčin rýchlosti a zrýchlenia 
auta bol konštantný a1v1=konšt. 
Nech pri v1=10m/s auto dosahuje 
zrýchlenie a1=2m/s2. Ako dlho trvá, 
kým dosiahne rýchlosť 
v2=20m/s
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5. Častica sa začala pohybovať z pokoja po kružnici tangenciálnym zrýchlením at=konšt. Po 5 obehoch dosiahla ω5=12 rad/s. Vypočítajte veľkosť uhlového zrýchlenia ε, časový interval Δt1, ktorý bol potrebný na prvých 5 obehov a koľko trvalo Δt2 nasledujúcich 5 obehov.
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7. Pozdĺž ramena robota od stredu jeho 
otáčania sa rýchlosťou vI = 0,2 m/s 
pohybuje drobná súčiastka. Rameno 
robota sa pritom otáča uhlovou 
rýchlosťou ω = 0,5 rad/s. Vypočítajte 
rýchlosť súčiastky vzhľadom na 
pracovnú halu, keď v čase t0 = 0 bola 
súčiastka vo vzdialenosti l = 10 cm 
od stredu otáčania.
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8. Citlivá súčiastka transportovaná pozdĺž ramena rýchlosťou vI = 0,2 m/s nesmie byť vystavená zrýchleniu väčšiemu ako 1 m/s2. Akou max. rýchlosťou ωmax sa rameno môže otáčať, keď dĺžka ramena je 1,5m, keď súčiastka sa má premiestniť až na jeho koniec.

9. Akým zrýchlením sa pohybuje 2-jica telies. Ich hmotnosti sú 1 kg a 2 kg.
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a) trenie medzi telesom a podložkou je zanedbateľná b) faktor šmykového trenia je μ=0,25  

 b)Faktor smykového trenia je 0,25, atd...


                 b)   
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9.Podľa obrázku z predchadz. Prikladu vypočitajte:  a)Silu Fla ktorou je napínané lano. Ak je trenie zanedbane. b) Silu Fbl keď trenie berieme do uvahy.  
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                          Zrychl oboch telies:
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1.Akou frekvenciou f1 by sa musel
 otáčať kolotoč, aby sa lanká 
sedačky odchýlili od zvislého 
smeru o 45°? Lanká sú dlhé l = 5m 
a ich hmotnosť je zanedbateľná 
v porovnaní s hmotnosťou osôb, 
ktoré sedia na sedačkách. Akej 
dostredivej sile Fd podlieha osoba 
v sedačke pri frekv. f1 v porovnaní 
so svojou tiažou G = mg. 
Akou silou F2 treba napínať lanko?

7.Akú veľkú prácu treba vykonať na vytiahnutie kovového valca, tak aby spodná základňa sa dostala tesne nad hladinu vody a hornou základnou nachádzal tesne pod hladinou.
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3. Strela s hmotnosťou 20 g vnikla so prostredia 
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začiatočnou rýchlosťou v0. Predpokladajme, že 

veľkosť sily odporu prostredia proti pohybu strely 

je úmerná okamžitej veľkosti rýchlosti strely, 

t.j. F=kv Ako sa bude meniť rýchlosť strely 

zmenšovať s časom? Na spomalenie strely 

na ½ zač. rýchlosť bol potrebný časový interval Δt1. 

Na spomalenie na ¼ rýchlosti je potrebný časový 

interval Δt2. Aký je pomer týchto časových intervalov?
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4. Teleso s hmotnosťou m=10kg, 

ktoré bolo v pokoji, sa začne pohyb. 

pod účinkom sily F= A(B-t/2) 

A= 200N/s B= 4s Od ktorého 

okamihu začne sila pôsobiť proti 

pohybu telesa? Vyjadrite závislosť 

rýchlosti telesa od času a určite 

čas t2, v ktorom sa teleso zastaví.
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6. Chlapec stojaci na lade, ktorého hmotnosť je mch, hodil vodorovným smerom kameň rýchlosťou mk rýchlosťou vk. Akú začiatočnú rýchlosť pritom chlapec získal a ako ďaleko sa dokĺzal (sch), keď faktor trenia o ľad je μk.
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9. Gum. lanko l =30m, na jeho 

predĺženie je potrebná sila F=2N. 

Sila je úmerná predĺženiu. Aká 

sila je potrebná na predĺženie 

lanka na 2-násobok jeho dĺžky? 

Akú prácu pritom vykoná 

vonkajšia sila?
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10. Pri vypnutom motore sa

 auto pohybuje nadol po ceste so 

sklonom φ=6°konšt. rýchlosťou 

v1=36km/h. 

Aký výkon motora je 

potrebný na pohyb auta 

rovnakou rýchlosťou 

hore kopcom?

 ma=1500kg.
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Dva hm. body A,B s hmotn. mA, 

mB sa pohybujú rovnomerne 

priamočiaro. A v smere osi x 

rýchlosťou vA, B v smere 

osi y rýchlosťou vB. V čase 

t=0 bod A (l,0), bod B (0,0)

a) vyjadrite súradnice bodov 

ako funk. času; 

b)vyjadrite súradnice ťažiska 

týchto 2 hm. bodov ako funkcie

 času(xt, yt); 

c) vyjadrite súradnice vektora 

rýchlosti ťažiska(vTx, vTy); 

d) vyjadrite veľkosť 

rýchlosti ťažiska vT
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2. Určite súradnicu ťažiska tyčky s dĺžkou l 
s celkovou hmotnosťou m, ktorej hmotnosť 
pripad. na jednotku dĺžky lineárne rastie 
od ľavého konca po pravý, pričom 
na ľavom konci má hodnotu ρ1 
a na druhom 3ρ1 

Začiatok súradnicovej sústavy

 zvoľte na ľavom konci tyčky.
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________________________________________________________________
3. Vypočítajte polohu ťažiska útvaru, ktorý má tvar písmena T, 

pričom obe časti písmena majú 

rovnakú dĺžku l. 

Začiatok súradnicovej sústavy 

zvoľte v spoločnom bode 

obidvoch častí písmena.
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4. Z tuhej homogénnej kruhovej dosky s polomerom R sme vyrezali kruhový otvor s polomerom r (r < R) tak, že stred vyrezanej časti je voči stredu pôvodnej dosky posunutý o l (l < R-r).

Určite súradnicu ťažiska.
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6. Vypočítajte moment zotrvačnosti 

útvaru vyrobeného z tenkého drôtu, 

ktorý má tvar písmena T, 

vzhľadom na os kolmú 

na rovinu písmena a prechádzajúcu 

spoločným bodom úsečiek. 

Obe časti útvaru 
m = 0,2kg, l=0,5m

9. Na hriadeli s polomerom R a hmotnosťou m1 je navinuté tenké lanko, na ktorom je závažie m2. a) akým a1(zrýchlenie) klesá závažie nadol?; b) s akou silou F1 je napnuté lanko? ; c)akým uhlovým zrýchlením ε1 sa otáča hriadel?
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3. Zotrvačník si môžeme predstaviť ako kruhový disk s hmotnosťou m=20kg a polomerom R=20cm. Aká veľká tangenciálna sila musí pôsobiť na jeho obvode, aby sa v priebehu Δt=2s zvýšila jeho voľnobehová frekvencia f1=600ot/min=10s-1 na f2=3000ot/min=50s-1. ω=2πf
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7. Akou rýchlosťou vk dopadne na stôl koniec ceruzky, ktorú postavíme jej špičkou na stôl a voľne pustíme? Ceruzka má dĺžku l=20cm=0,2m a jej rozmery priečne zanedbáme. Keby takto padala 

Eifelova 

veža h=300m, 

akou rýchlosťou 

v2by dopadol 

na zem jej 

vrchol?

Nájdite jednotkový vektor c 0 ┴ na vektory a = i + j , b = 2i + j + 2k

c = a x b = ( i + j) x (b = 2i + j + 2k) = 2 i – 2 j – k

c 0 = c / c   c = (2 2 + (-2) 2 + (-1) 2 )1/2 = 3

c 0 =  2/3 i -2/3 j -1/3 k

1. y=h sme pustili voľným pádom teleso a súčasne rovnaké teleso  vyhodili zvislo 

nahor h0. Ako záviśi vzájomná vzdialenosť d od času? Aký je ich vzájomný pohyb

rovnom. či rovn. zrýchlený? y1 = h – ½ gt 2, y2 = h + v0.t – ½ gt 2, d = y2 - y1 = v0.t

Pohyb hmot. bodu  je v pravouhlej súradnicovej sústave opísaný rovnicami:

x = R.cos(ωt),   y = R.sin(ωt),  z = B.t,  kde R, ω, B sú konštanty , t je čas. Určte 

vektor zrýchl. tohto pohybu, ako aj veľkosť týchto vekt. vx = dx / dt = -R.ω.sin(ωt)

vy = dy / dt = R.ω.cos(ωt), vz = dz / dt =B,  ax = vx / dt = -R.ω2.cos(ωt), 

ay = vy / dt = -R.ω2.sin(ωt),  az =vz /dt=0,  v=i.( -R.ω.sin(ωt))+j.( R.ω.cos(ωt))+h.B

v=i.( -R.ω2.cos(ωt))+j.( R.ω2.sin(ωt)),   Ι v Ι = ((vx)2+(vy)2+yz2)1/2 = (R2.ω2 + B2)1/2 

a = ((ax)2+(ay)2) 1/2  = R.ω2 –dostredivé zrýchlenie

2.Valec na ktorom je navinuté lano držiace kabínu výťahu má polomer r=15cm. 

Akou uhlovou rýchlosťou ω sa valec otáča, keď kabína stúpa v=0,05m/s. Aká je

Vtedy frekv. Otáčania valca? Uhl. rýchl. Vyjadrite v stupňoch za sekundu.

v = ω.r,   ω = v/r = 0,333rad/s     (360/2π)*0,333 = 19,1 stupňa/s

f  = ω / 2π = 5,305.10-2.s-1 pokračovanie.. aké max môže byť pritom na zač uhlové 

zrýchlenie ε aby zrýchlenie kabíny na zač. pohybu nepresiahlo hodnotu 0,1g??

a KAB = ε.r ,   ε =  a KAB / r    a KAB = 0,1g = 1m/s2 ,   ε = 1/0,15 = 6,67 rad/s

3.Akou rýchlosťou v ? sa musí pohybovať auto zákrutov s polomerom v = 10m, aby 

Postr. Zrýchlenie automobilu dosiahlo hodnotu gravitačného zrýchlenia??

a d = v2 / r = r.ω2,  g = 10 m/s2    a d = v2 / R = g       v2 = a d . R = g.R

v = (g.R)1/2 = 10m/s = 36 km/h
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